

房企降价潮序幕拉开 地王风险难掩

■ 张晓玲 辛继召 报道

5月通常为房地产企业一年销量的第一个高峰,但今年的“红五月”并未出现。

CRIC统计的24个典型城市成交数据显示,5月份新建商品住宅共成交1343万平方米,环比减少9%,同比减少24%。前5月共成交7038万平方米,同比降幅达19%,整体市场依旧没有明显起色。

与此同时,房价拐点开始显现。中国指数研究院数据显示,2014年5月,全国100个城市新建住宅平均价格为10978元/平方米,环比上月下跌0.32%,是2012年6月以来连续环比上涨23个月后首次环比下跌。

一线城市成交萎缩更为明显,库存明显升高。大型房企尤其是存货较高的超大型房企,面临的压力更大,预计市场接下来将上演大型房企降价潮。

中报业绩压顶

尽管部分企业采取降价或折扣策略以价换量,但1-5月大多数大中城市成交量同比去年同期下滑,价格下滑并未带来成交量上行。

以开盘认购率计算,据中原地产监测,21个大中城市近四周的新开楼盘认购率均在45%以下,而2013年的周平均值为56%。2014年以来,中原地产所监测的21个城市,平均开盘认购率一直处于低位徘徊。

一线城市成交尤其惨淡。端午小长假期间,京沪等地楼市成交再创新低。北京市住建委网站数据统计显示,端午小长假,新房和二手房三天仅签约394套,创下7年以来同期最低。

楼市成交低迷使得房企业绩黯然。中原地产市场研究部统计数据显示:20大标杆房企合计年内销售截至5月中旬为188万套,销售额为2414亿,仅完成了2013年全年销售额8515亿的28.3%。A股117家上市房企一季报及业绩预报显示,117家房企的合计净利润为96.49亿,相比2013年同期的127.36亿,下降了27%。有61家公司业绩利润出现同比下滑或亏损。

中原地产首席分析师张大伟分析认为,上市房企半年报压力巨大,预计在认购下滑的情况下,房企很快将面临促销转变为降价的压力,特别是6月份,很多房企将最后一搏。预计全国6月房企调整价格的数量将明显增加。

同策咨询研究部总监张宏伟表示,从4-5月份市场表现来看,大中城市楼盘变相促销或小幅优惠小幅促销的“平价”策略将成为市场主流和趋势:有业绩压力的房企势必会采取大范围的以价换量。不仅常州、杭州、无锡、成都、北京等城市,其他明显供大于求的城市或区域板块,都有可能发生大幅降价的现象。

大型房企主导降价

在房地产开发商和购房者的价格和



心理博弈中,市场氛围悄然改变。

地方政府坐不住了。海口市发布通知,6月1日起在海口市购买单套120平米以上新建商品住房,并已合同备案的本省籍购房人,可在该市申请登记户口人数总计不超过5人。这被解读为买房可增加入籍户口。此前,已有南宁、铜陵、扬州、芜湖等城市先后推出各类措施维稳楼市。

业内人士认为,虽然成交量持续大幅下滑,但购房者普遍认为价格还没降到其心理价位或能够承受的价位,仍然保持观望。

影响楼市最关键的因素信贷并没有放松。虽然央行表态支持首套房贷,但大多数商业银行仍未下调首套房贷利率,贷款审批速度也没有明显提高。北京、深圳多家中介机构人士称,从调研情况来看,目前首套房贷仍以基准利率为主,上浮程度视购房者个人资质而定,最高上浮10%。

张宏伟表示,“央五条”政策只是一个口头通知,对于商业银行没有实际的执行效力,所以,当正式的通知还没有下达前,商业银行很难有实际利率下调的动作。

在此情况下,房地产市场成交量的支撑因素所剩不多。中原地产数据显示,上周开盘认购率超过70%的项目,其主力户型多为二房或三房,且户均面积多在100平方米以内,这些项目面向的客户多为首次置业或改善型的刚性需求,这类需求极其有限。

世联行认为,2008年和2011年两轮的房地产市场调整,都是品牌开发商率先降价,且价格在短时间内调整充分,从而带来需求的复苏。本轮市场调整,从2014年1月至今,成交已经持续低迷了5个月,未出现反弹迹象,因为开发商并未达成降价共识。

梳理近期降幅较大的地产项目,担当本轮降价主力军的是中小型房企。折扣达7折的全部为中小房企。其中,星耀集团打到6折,大连安达圣岛集团小平岛项目促销幅度达6.7折。

数据显示,2013年排名前十的房地产开发商的购置土地金额/销售金额的比例是36%,远低于2009年的77%和2010年的57%。大型开发商现金流充沛,降价意愿不强。

但随着连续5个月的成交低迷,大型房企也开始摆脱惜售、观望的状态,加入降价行列。端午节前后,广州万科泊项

目单价直降5000元/平米,沈阳恒大名都剩余房源折扣达7.6折。

世联行指出,市场成交量要实现反弹,除了信贷宽松外,降价到位才是关键。小规模和小幅度的降价无法迅速打开市场,刺激需求释放。对于房企来说,与其在泥泞的雨天中徘徊,不如大规模大幅降价快速迎接晴天的到来。

地王风险初现

6月4日,龙湖地产有限公司公布,该公司于5月30日,以25389亿元的挂牌底价完成对金名城置业有限公司100%股权及2202亿债权的收购。金名城置业拥有的南京鼓楼区滨江江边路地块,为2010年中冶全国总价地王的一部分,彼时楼面价为5900元/平方米,4年后,龙湖收购均价为6600元/平方米。

地王易手,是楼市下行通道最触目的风景。

地王之困

早在2013年龙湖地产业绩发布会时,龙湖地产董事长吴亚军就预测称,“在三四线城市,一些激进或者实力偏弱、融资渠道窄的开发商,一定会遭遇来自市场的压力。这里存在一些并购机会。”

中冶2010年9月竞拍获得的滨江1号和3号地块,成交价分别是12141亿元和7893亿元。2012年拿下2号地块后,3幅土地连成整体,总面积达到236万平方米,总价25654亿元,是南京名副其实的总价地王。

今年2月,滨江1号、2号地块分别转让给东南亚深富公司和上海证大,楼面均价约10900元/平方米。而龙湖的收购价比前两者降低3400元/平方米。

如果说中冶南京总价地王的转让,更多与中冶资金和操盘实力有关,那么,其他地王的主要障碍是来自市场。

5月31日,位于番禺的超级大盘亚运城项目开始降价。这个总地价高达255亿元的全国地王项目山海湾,推出70套130-160平方米的低密度大户型特价户型,均价仅为10000元/平方米,较项目去年15000元-16000元/平方米的售价,降幅超过30%。

在市场调整期,地王所面临的压力逐渐凸显。业内人士预计,2013年下半年以来逐渐出现的地王面临的困境尤其显著。

在北京,保利地产所收购的蔚门桥地王至今尚未入市。这幅地块已经多次推迟上市的时间表。

2013年7月23日,中粮地产通过70轮现场竞价,以236亿元总价及配建33万平方米公租房的条件,竞得北京孙河组团的地块,楼面均价超过48万元/平方米。随着周边龙湖、泰禾所竞得地块陆续入市,中粮地产所竞得的孙河地王何时对外销售,至今没有任何消息。

中原地产研究部统计数据显示:2013年下半年来,在全国40个一二线城市合计出现了总价及单价地王60宗。其中一线城市地王数量超过30宗,以此将地价推向新的高度。

土地市场逐渐降温

中原地产首席分析师张大伟认为,地王项目现在面临两难困境。一方面,相比一般项目,地王的高高地价决定了企业必须快周转。但目前市场环境下,高周转与高定价不可能同时出现,而这会导致房企在今年很难推动地块入市。另一方面,地王项目入市时间一旦推迟至2015年,资金成本又会上涨,何况明年市场预期也很难太乐观。

张大伟认为,2013年下半年出现的地王,当时企业普遍乐观预期2014年房价至少还有30%以上的涨幅,但这一预期已经不太可能实现。预计2013年下半年以来产生的全国地王,基本将面临无利润的市场风险,其中有的项目如果资金成本高,可能被迫选择低价入市。

在地王项目面临困境的同时,土地市场也开始降温。

易居研究院数据显示,5月,10个典型城市土地成交建筑面积1907万平方米,环比增长10.6%,同比下降27.6%。5月,10个典型城市土地成交均价为3031元/平方米,环比下降27.9%,同比增长42%,增幅收窄近60个百分点。

上海易居房地产研究院研究员吴晓君分析土地市场再度遇冷的原因,一方面,由于去年年底大量购地,多家大型开发商土地储备仍较为充足,在房价下行压力下,拿地热情会大幅减弱另一方面,5月份多个城市土地供应严重不足,其中北京、上海、深圳、天津都出现土地供应面积同比大幅下降的现象。吴晓君认为,2014年1月将成为本轮房地产短周期的地价最高值。

同策咨询总监张宏伟认为,在银行信贷紧缩持续,市场基本面开始转为“以价换量”的市场背景下,标榜“高溢价”的企业、以闽系房企为代表的激进型企业、过度依赖民间资本的企业、没有战略规划与风险控制标准的企业等,这四类拿过“地王”的企业受影响比较大,正在面临生与死的抉择,有的可能已经面临资金链断裂或债务违约的风险。

比特币两月狂涨80%

■ 张威 报道

一直存在争议的虚拟货币——比特币,从其近期价格走势看,似乎再次获得了投资者的青睐。

近日,交易平台显示,比特币最高价格为416524元/BTC,单价从4月初2000多元到近日突破4000多元/BTC,相比4月初的低点上涨了80%。

不过,在业内人士看来,比特币盘子小很容易被庄家控制,所以价格短时间内上涨也有人为因素在里面,仍不看好发展前景。亦有比特币玩家向记者表示,比特币在国外发展很好,特别是美国、英国,挖矿成本快速增长,直接抬高了比特币的价格。

价格重新突破4000元

经过几个月的跌宕起伏,比特币重新突破4000元/BTC。

记者从比特币中国K线挂单行情上注意到,比特币单价从4月初最低2419元/BTC到6月3日最高达4211元/BTC,涨幅近80%,昨日下午18点19分,比特币价格小幅回落至397531元/BTC。

近期,苹果App允许虚拟货币上架以及巴黎开设首家比特币中心,都被业内解读为比特币的利好消息。

比特币资深玩家宋欢平告诉记者,“我的看法其实很简单,比特币国内外发展很好,特别是在美国、英国等地方。法律逐渐明确,挖矿成本也迅速增加,直接抬高了比特币的价格。”

“现在交易所、矿机、支付、咨询等领域都有大量竞争,如果这些领域一切发展顺利,国内会出现重量级的公司。”宋欢平说。

然而,加拿大皇家银行资深顾问陈思进对记者表示,比特币市场仍然太小,几十亿元的规模,几个大户容易将其价格抬高。如果出现无成交量的价格上涨,很可能存在陷阱。“最近比特币上涨显然是庄家在做空者,一些做空的人亏了很多。而之前比特币价格一落千丈也是庄家在收割。比特币进入金融市场后,比赌场还黑,忽悠了好些散户。”

无量上涨或有泡沫

2013年12月5日,人民银行等五部委发布了《关于防范比特币风险的通知》,要求各金融企业和支付机构不得以比特币为产品或服务定价,不得直接或间接为客户提供其他与比特币相关的服务。自此,比特币价格急速下滑。

今年4月以来,多家银行均停止了各自账户的比特币交易。同时停止了交易资金充值及提现。4月24日,支付宝在其官方网站上发布了《禁止将我公司服务用于比特币的交易的声明》,公告同时强调,从未向任何第三方提供比特币登记、交易、清算、结算等服务,还提示用户“注意比特币交易中的风险”。

在一系列的政策和落实后,比特币在中国的发展空间着实有限,据《法人》报道,在面临资金链被全面切断的危境下,5月已有几家较小的比特币平台关闭。5月6日,比特币中国、火币网、OKcoin等5家比特币交易平台联合发表自律声明,寻求监管与发展空间。

记者日前从一些比特币交易平台了解到,相关监管政策大幅度减少了交易平台的交易量。

在陈思进看来,比特币无量上涨说明其泡沫的基本面没变。“监管封杀比特币交易,因其可能带来的三大风险:一是比特币的网络交易平台、过程和规则等都缺乏监管和法律保障;二是比特币价格缺少合理的支撑;三是比特币可能为毒品、枪支交易和洗钱等违法犯罪活动提供便利。”

“比特币进入金融市场后,就成了一个非常典型的金融泡沫。比特币的未来没什么大的希望,被管制是必然的。”陈思进说。

比特币前景仍存争议

比特币的发展之路或许只有时间可以说明真相,有关比特币的利弊消息在网络上时常纠结产生。

近日,有网站爆料称某比特币交易平台存在作弊行为,对此,陈思进认为,交易平台具体情况不能揣测,但绝对需要加强监管。另外,从根本上来说,交易平台的出现,恰恰违背了比特币的原始初衷——去中心化,更容易被人利用。“总之,比特币的支付技术会被利用,但比特币最多就是金融市场中的另一个金融产品,市场极小,而且是负和市场,最多只适合投机,而绝对不是投资品。”

陈思进认为,比特币不成气候的话,政府反倒还能暂时容忍。“比特币在其他国家更涉及走私、涉黄、贩毒、枪支等恶行,其他国家可能更早出手处理比特币。”

Okcoin交易平台创始人徐明星此前曾向记者表示,国家政策对比特币价格涨跌影响是短期的,从比特币存在的角度看,没有任何一个国家的央行支持比特币。“但比特币天然具有P2P的属性,没有中心机构,每个电脑安装一个相关软件就可以运行,如果要彻底禁止,除非把互联网关掉。”

中国人民大学经济学院副教授程华则认为,现实世界对货币的需求是多元的,而非单一的。比特币等类似的“货币”是在市场中自下而上产生的,是契合人们在现实当中的需求的,具存在的价值。“当然所有的信用货币都存在自己特有的风险,如何在现实世界建立普遍的共识信赖,将是比特币未来面临的关键问题。”

8K电视遭遇“真假”之争

■ 李媛 报道

长近2倍,其中4K电视“收获”最大,在假期销售中占比达到近40%。

苏宁卖场也同样推出体验+促销活

动。据苏宁采销相关负责人介绍,受世界杯影响,4K电视销量翻番,为了加强世界杯氛围,苏宁门店布置了草坪、球门、桌球、巴萨体育用品等,营造出世界杯氛围下的促销环境。消费者可以跟促销员打桌球,赢得促销礼金。

如果说接口和解码芯片还可以在

说明书中有迹可循,屏幕的“真假”辨别对消

费者就更是一大难题。目前市场上就出现了“真假”屏幕。

有说法称,“真”4K屏幕,是使用RGB

色彩像素的面板,620万个色素点都是由

三种子像素所组成的,是市场主流技术。

而“假”4K屏幕,其RGB色彩像素一般会

多出一个色素点,通常会使用其他颜色

去通过算法或其他技术手段,成为一个

近似的像素点,从而加大图像的精细程

度。这里面,RGBW技术成为生产这种4K

屏幕采用的主要技术。有报道称,这种技

术可以大幅降低成本,但最大的弊端是分

辨率可能只有1920×RGBW×2160,画质

也不如RGB直列式的4K面板。

此说法一出,给多家彩电厂商供应

RGBW面板的LGD公司瞬间“躺枪”。随

后,LGD公司发出澄清声明称,RGBW方式

4K面板技术的像素结构,是在传统RGB

基础上增加了白色色素,在信号处理上

通过自家独有的回路技术及新研制的回

路配件,将RGB信号转换到RGBW各子色素

,也能达到3840×2160的4K分辨率。

同时,RGBW这种技术还可以提高面板的透

光率,实现更高的画面亮度,从而节省掉

了片源有限和售价较高。

今年,4K电视之所以备受关注,是因为

今年世界杯第一次用4K设备拍摄、4K信号

传输。尽管目前国内电视台还不能传输4K

信号,但是部分视频网站今年可以播放4K

信号的世界杯片源,比如优朋普乐、乐视等。

近日,记者从北京国美了解到,不少4K彩电都打出了比原价优惠1000元左右的特价,端午节期间,国美推出了彩电世